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BAB IV  

HASIL PENELITIAN 

A. Gambaran Umum Puskesmas Sidomulyo Kota Samarinda 

Perkembangan pelayanan kesehatan di wilayah kerja di awasi oleh 

Pusat Pelayanan Kesehatan Masyarakat, unit pelaksana teknologi pelayanan 

kesehatan kota. Sehubungan dengan dipindahkannya Ruang Klinik Rumah 

Sakit Umum Selili ke RSU Abdul Wahab Sjahranie, maka untuk memenuhi 

kebutuhan masyarakat yang memerlukan pelayanan kesehatan, terutama 

pengobatan rawat jalan, maka pada tahun 1977, Dinas Kesehatan Kota 

Samarinda dengan dukungan Pemerintah Kota Samarinda memanfaatkan 

bangunan eks. Ruang Klinik RSU Selili menjadi Puskesmas Sungai Dama, 

karena lokasinya berada di Jalan Gurami Kelurahan Sungai Dama. 

Beberapa tahun kemudian eks. Ruang Klinik RSU Selili yang 

difungsikan menjadi Puskesmas diambil alih oleh yayasan RS Islam, 

sehingga Pemerintah Kota Samarinda melalui proyek Inpres tahun 

1986/1987 membangun Puskesmas baru yang berlokasi di Jalan Tenggiri 

Gang Damai dengan nama Puskesmas Sidomulyo karena lokasinya di  

Kelurahan Sidomulyo Pada tahun 1991, Pemerintah Kota Samarinda 

melalui Dinas Kesehatan Kota membangun puskesmas baru di Jalan Jelawat 

Gang 6 Kelurahan Sidodamai Kecamatan Samarinda Ilir dengan tetap 

menggunakan nama Puskesmas Sidomulyo. Ini dilakukan karena lokasi 

Puskesmas Sidomulyo terletak di dataran rendah yang sering menghambat 

pelayanan serta banyak peralatan yang rusak akibat banjir. Karena 

pemekaran Kelurahan Sidomulyo, Puskesmas Sidomulyo sekarang terletak 
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di wilayah  kerja Puskesmas Sidomulyo memiliki ketinggian 80 – 100 mdpl 

jarak tempuh terjauh untuk menjangkau Puskesmas adalah 3 – 4 km. Hingga 

akhir tahun 2016, Dibandingkan dengan 24 puskesmas lain di Kota 

Samarinda, Puskesmas Sidomulyo memiliki wilayah kerja terluas yang 

mencakup dua kecamatan, yaitu Samarinda Kota dan Samarinda Ilir. 

Puskesmas Sidomulyo melayani 85.660 jiwa dengan 240 RT yang tersebar 

di Kecamatan Samarinda Ilir, yang terdiri dari 3 kelurahan, yaitu Sungai 

Dama, Sidodamai, dan Sidomulyo, serta Kecamatan Samarinda Kota, yang 

terdiri dari 4 kelurahan. Pada awal tahun 2018, Puskesmas Sidomulyo 

dipindahkan ke Kecamatan Samarinda Ilir, yang terdiri dari lima kelurahan: 

Sidomulyo, Sidodamai, Sungai Dama, Pelita, dan Selili. 

B. Karekteristik Responden 

Berdasarkan hasil penelitian yang telah dilakukan dengan 

menggunakan kuisioner perilaku personal hygiene dan formulir penilaian 

rumah sehat yang menjadi responden diperoleh sebanyak 32 responden 

dengan jenis pekerjaan, pendidikan, umur dan jenis kelamin responden 

seperti pada tabel dibawah ini : 

1. Jenis Pekerjaan Responden 

Pada penelitian diperoleh hasil dari kuisioner kepada responden 

mengenai jenis pekerjaan responden pada Tabel 4.1 

Tabel 4.1 Presentase Responden dengan Jenis Pekerjaan 

No. Jenis Pekerjaan Jumlah Presentase (%) 

1. Ibu Rumah Tangga 6 18,75% 

2. Karyawan Swasta 3 9,375% 

3. Wiraswasta 1 3,125% 
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4. Tidak Bekerja 22 68,75% 

Total 32 100% 

Sumber : Data Primer, 2024 

Berdasarkan dari tabel 4.1 di atas menunjukkan bahwa dari 32 

responden dengan status tidak bekerja sebanyak 22 responden dengan 

presentase (68,75%) dan 1 wiraswasta dengan presentase (3,125%). 

2. Pendidikan Terakhir Responden 

Selain jenis pekerjaan, peneliti juga melakukan observasi kepada 

responden mengenai pendidikan terakhir responden pada tabel 4.2. 

Tabel 4.2 Presentase Responden dengan Pendidikan Terakhir 

No. Pendidikan Terakhir Jumlah Presentase (%) 

1. Tidak sekolah 8 25% 

2. TK 1 3,125% 

3. SD 10 31,25% 

4. SMP 2 6,25% 

5. Tamat SMP 4 12,5% 

6. Tamat SMA 6 18,75% 

7. Sarjana 1 3,125% 

Total 32 100% 

Sumber : Data Primer, 2024 

Pada tabel 4.2 diatas menunjukkan jumlah 32 responden dengan 

pendidikan SD sebanyak 10 responden dengan presentase (31,25%) 

serta lulusan perguruan tinggi sebanyak 1 responden (3,125%). 

3. Umur Responden 

Pada penelitian diperoleh hasil dari kuisioner kepada responden 

mengenai umur responden pada Tabel 4.3 
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Tabel 4.3 Presentase Umur Responden 

Usia  Jumlah Presentase (%) 

Kurang dari 20 tahun 19 59,375% 

21-35 tahun 4  12,5% 

36-50 tahun 3 9,375% 

Lebih dari 50 tahun 6 18,75% 

Total 32 100% 

Sumber : Data Primer, 2024 

4. Jenis Kelamin 

Pada penelitian diperoleh hasil dari kuisioner kepada responden 

mengenai jenis kelamin responden pada Tabel 4.4 

Tabel 4.4 Presentase Jenis Kelamin 

Jenis Kelamin Jumlah Presentase (%) 

Laki-laki 14 43,75% 

Perempuan  18 56,25% 

Total  32 100% 

Sumber : Data Primer, 2024 

Pada tabel 4.4 diatas menunjukkan jumlah 32 responden dengan 

Jenis Kelamin Laki-laki sebanyak 14 responden dengan presentase 

(43,75%) serta Jenis Kelamin perempuan sebanyak 18 responden 

(56,25%). 

C. Hasil Kuisioner Perilaku Personal Hygiene  

1. Kebersihan Pakaian 

Pada penelitian ini diperoleh hasil dari kuisioner perilaku 

personal hygiene untuk kebersihan pakaian responden pada tabel 4.5  

Tabel 4.5 Hasil Kuisioner Perilaku Personal Hygiene responden 

pada kebersihan pakaian 
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No PERTANYAAN YA TIDAK 

A. KEBERSIHAN PAKAIAN N % n % 

1. Apakah anda mengganti 

pakaian 2 kali sehari ? 

32 100% 0 0% 

2. Apakah anda mencuci pakaian 

menggunakan detergen ? 

32 100% 0 0% 

3. Apakah anda menjemur 

pakaian dibawah sinar matahari 

? 

32 100% 0 0% 

4. Apakah anda tidak bertukar 

pakaian dengan keluarga anda ? 

20 62,5% 12 37,5% 

Sumber : Data Primer, 2024 

Pada tabel 4.5 menunjukkan adanya  responden yang masih bertukar 

pakaian dengan keluarga atau saudara mereka yaitu sebanyak 12 responden 

(37,5%) 

2. Kebersihan Kulit 

Pada penelitian ini diperoleh hasil dari kuisioner perilaku personal 

hygiene untuk kebersihan kulit responden pada tabel 4.6 

Tabel 4.6 Hasil Kuisioner Perilaku Personal Hygiene Responden 

Pada Kebersihan Kulit 

No PERTANYAAN YA TIDAK 

A. KEBERSIHAN KULIT N % n % 

1. Apakah anda mandi 2 kali 

sehari ? 

32 100% 0 0% 

2. Apakah anda mandi 

menggunakan sabun? 

32 100% 0 0% 

3. Apakah anda menggosok 

badan saat mandi ? 

16 50% 16 50% 

4. Apakah anda mandi 

menggunakan sabun cair ? 

16 50% 16 50% 

Sumber : Data Primer, 2024 

Pada tabel 4.6 menunjukkan adanya responden yang tidak 

menggosok badan pada saat mandi sebanyak 16 responden (50%) dan 
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masih ada  responden yang mandi tidak menggunakan sabun cair 

sebanyak 16 responden (50%) 

3. Kebersihan Kuku dan Tangan 

Pada penelitian ini diperoleh hasil dari kuisioner perilaku personal 

hygiene untuk kebersihan kuku dan tangan responden pada tabel 4.7 

Tabel 4.7 Hasil Kuisioner Perilaku Personal Hygiene Responden 

Pada Kebersihan Kuku dan Tangan 

No PERTANYAAN YA TIDAK 

A. KEBERSIHAN KUKU 

DAN TANGAN 

n % n % 

1. Apakah anda mencuci 

tangan menggunakan sabun 

setelah beraktivitas? 

9 28,125% 23 71,875% 

2. Apakah anda mencuci 

tangan menggunakan sabun 

setelah BAB/BAK ? 

27 84,375% 5 15,625% 

3. Apakah anda mengeringkan 

tangan setelah dicuci 

menggunakan lap kering 

yang bersih atau tisu ? 

8 25% 24 75% 

4. Apakah anda menyikat 

kuku menggunakan sabun 

pada saat mandi ? 

11 34,375% 21 65,625% 

5. Apakah anda rutin 

memotong kuku 1 minggu 

sekali ? 

12 37,5% 20 62,5% 

Sumber : Data Primer, 2024 

Pada tabel 4.7 menunjukkan adanya responden yang tidak mencuci 

tangan menggunakan sabun setelah beraktivitas sebanyak 23 responden 

(71,875%, masih adanya responden yang tidak mencuci tangan 

menggunakan sabun setelah BAB/BAK sebanyak 5 responden 

(15,625%), masih adanya responden yang tidak mengeringkan tangan 

setelah dicuci menggunakan tisu atau lap kering sebanyak 21 responden 
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(65,625%), masih adanya responden yang tidak menyikat kuku 

menggunakan sabun pada saat mandi sebanyak 21 responden (65,625%) 

serta masih adanya pasien yang tidak ruti memotong kuku 1 minggu 

sekali sebanyak 20 responden (62,5%). 

4. Kebersihan Handuk 

Pada penelitian ini diperoleh hasil dari kuisioner perilaku personal 

hygiene untuk kebersihan handuk responden pada tabel 4.8 

Tabel 4.8 Hasil Kuisioner Perilaku Personal Hygiene Responden 

Pada Kebersihan Handuk 

No PERTANYAAN YA TIDAK 

A. KEBERSIHAN 

HANDUK 

n % n % 

1. Apakah anda menggunakan 

handuk sendiri ? 

17 53,125% 15 46,875% 

2. Apakah anda menjemur 

handuk setelah digunakan 

untuk mandi ? 

32 100% 0 0% 

3. Apakah anda mencuci 

handuk 2 minggu sekali ? 

28 87,5% 4 12,5% 

4. Apakah anda menggunakan 

handuk dalam keadaan 

kering setiap hari ? 

21 65,625% 11 34,375% 

Sumber : Data Primer, 2024 

Pada tabel 4.8 menunjukkan adanya responden yang masih tidak 

menggunakan handuk sendiri sebanyal 15 responden (46,875%), masih 

adanya responden yang tidak mencuci handuk sebanyak 4 responden 

(12,5%), serta masih adanya responden yang menggunakan handuk 

tidak dalam keadaan kering sebanyak 11 responden (34,375%). 
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5. Kebersihan Tempat Tidur dan Sprai 

Pada penelitian ini diperoleh hasil dari kuisioner perilaku personal 

hygiene untuk kebersihan tempat tidur dan sprai responden pada tabel 

4.9 

Tabel 4.9 Hasil Kuisioner Perilaku Personal Hygiene Responden 

Pada Kebersihan Tempat Tidur dan Sprai 

No PERTANYAAN YA TIDAK 

A. KEBERSIHAN TEMPAT 

TIDUR DAN SPRAI 

n % n % 

1. Apakah anda mengganti 

sprai, sarung bantal dan 

selimut 1 minggu sekali ? 

11 34,375% 21 65,625% 

2. Apakah anda menjemur 

kasur tempat tidur anda 1 

minggu sekali ? 

6 18,75% 26 81,25% 

3. Apakah anda tidur dikasur 

anda sendiri ? 

19 59,375% 13 40,625% 

Sumber : Data Primer, 2024 

Pada tabel 4.9 menunjukkan adanya responden yang tidak 

mengganti sprai, sarung bantal dan selimut 1 minggu sekali sebanyak 

21 responden (65,625%), masih adanya responden yang tidak menjemur 

kasur tempat tidur dalam 1 minggu sekali sebanyak 26 responden 

(81,25%) serta masih adanya responden yang tidak tidur dikasurnya 

sendiri sebanyak 13 responden (40,625%). 

6. Presentase Hasil Kuisioner Perilaku Personal Hygiene 

Pada penelitian ini diperoleh presentase hasil dari kuisioner 

perilaku Personal Hygiene pada tabel 4.10. 
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Tabel 4.10 Presentase Kuisioner Perilaku Personal Hygiene 

No Skoring Jumlah Presentase (%) 

1. Baik  8 25% 

2. Cukup  10 31,25% 

3. Kurang 14 43,75% 

Total 32 100 

Sumber: Data Primer, 2024 

Hasil penelitian lembar kuisioner perilaku personal hygiene yang 

dilakukan pada rumah rumah yang berada di Wilayah Kerja Puskesmas 

Sidomulyo diperoleh 32 responden yang menjadi sampel penelitian. 

Dalam penelitian ini ditemukan bahwa hasil dari perilaku personal 

hygiene masyarakat yang memenuhi kriteria baik sebanyak 8 responden  

(25%), kriteria cukup sebanyak 10 responden (31,25%) dan kriteria 

kurang sebanyak 14 responden (43,75%).  

D. Hasil Formulir Penilaian Sanitasi Perumahan 

Presentase hasil dari penilaian rumah sehat responden penderita 

penyakit skabies dapat dilihat pada tabel 4.11 

Tabel 4.11 Presentase Hasil Penilaian Formulir Penilaian Rumah Sehat 

No Hasil Penilaian Jumlah Presentase (%) 

1. Rumah Sehat 12 37,5% 

2. Rumah tidak sehat 20 62,5% 

Total  32 100% 

Sumber : Data Primer, 2024 

 

Hasil penelitian lembar penilaian rumah sehat yang dilakukan pada 

rumah rumah yang berada di Wilayah Kerja Puskesmas Sidomulyo 

diperoleh 32 responden yang menjadi sampel penelitian. Dalam penelitian 

ini ditemukan bawah hasil dari Penilaian Rumah Sehat yang memenuhi 
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kriteria rumah sehat sebanyak 12 rumah (37,5%) dan kriteria rumah tidak 

sehat ditemukan sebanyak 20 rumah (62,5%). 

E. Hasil Pengukuran Kondisi Fisik Rumah Pasien Skabies 

Presentase hasil pengukuran kondisi fisik rumah pasien skabies 

dapat dilihat pada tabel 4.12 

Tabel 4.12 Presentase Hasil Pengukuran Kondisi Fisik Rumah MS 

Dan TMS 

PARAMETER MS TMS 

n % n % 

Pencahayaan 17 53,125% 15 46,875% 

Suhu 8 25% 26 75% 

Kelembaban 11 34,375% 21 65,625% 

Kepadatan Hunian 18 56,25% 14 43,75% 

Sumber : Data Primer, 2024 

Keterangan : 

MS : Memenuhi Syarat 

TMS : Tidak Memenuhi Syarat 

Pada tabel 4.12 menunjukkan hasil pengukuran pencahayaan di 

rumah responden yang tidak memenuhi syarat adalah sebanyak 15 rumah 

(46,875%), hasil pengukuran suhu rumah responden yang tidak memenuhi 

syarat adalah sebanyak 26 rumah (75%), hasil pengukuran kelembaban 

rumah responden yang tidak memenuhi syarat adalah sebanyak 21 rumah 

(65,625%) serta hasil pengukuran kepadatan hunian pada rumah responden 

yang tidak memenuhi syarat adalahsebanyak 14 responden (43,75%). 


